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Введение.

      В начале седьмого класса на уроках физики я узнала, что все вещества состоят из мельчайших частиц – молекул и познакомилась с основными положениями молекулярно - кинетической теории.

      Физика в восьмом классе началась с изучения тепловых явлений на основе молекулярно – кинетической теории строения вещества. Мне захотелось поглубже познакомиться с теорией тепловых явлений, выяснить с чего она начиналась, как появились первые термометры и попробовать применить свои знания на практике.

      Я назвала свою работу: «Некоторые исследования, посвященные воде и тепловым явлениям». Вода играет исключительную роль в жизни человека, поэтому исследования, связанные с водой, всегда актуальны.

      Цель исследования: применить метод «оценки» для исследования процессов и тепловых явлений  связанных с водой.

      Для этого я решала следующие задачи:

     1. Оценка коэффициента полезного действия (КПД) при кипячении воды

а) на костре;

б) на электроплитке;

в) в электрочайнике.

             Сравнение и обоснование полученного результата.

     2. Объяснить с помощью расчетов, почему уровень воды в Каспийском  море остается постоянным. Задача так же носит оценочный характер.

     3. Больше узнать о свойствах воды и теоретически обосновать, от каких факторов зависит глубина промерзания водоемов зимой. 

      Для решения поставленных задач я применяла следующие методы исследования:

Эмпирические методы использовала в 1 главе при оценке КПД нагревания и кипячения воды для чая. Во 2 главе – определяла скорость испарения воды в блюдце.

Математические расчеты я применяла в 1 главе, где рассчитывала КПД в трех экспериментах; во 2 главе – зная годовой водосток Волги я рассчитала, сколько воды поступает из Волги в Каспийское море за одни сутки. Затем подсчитала, сколько примерно воды испаряется с поверхности Каспийского моря за одни сутки, и сравнила полученные результаты.

Теоретические методы использовала во всех трех главах:

а) в 1 главе провела анализ результатов, полученных в трех экспериментах.

б) во 2 главе применила метод моделирования, т.к. реальную дельту Волги я заменила одним руслом. А при расчете массы воды, которая испаряется с поверхности Каспийского моря за 1 сутки, я не учитывала рябь, волны на поверхности, а так же ветер. Все эти факты увеличивают скорость испарения, но мы ими пренебрегли.

в) в 3 главе, посвященной воде, я использовала метод абстрагирования, т.е. мысленного эксперимента. Я предположила, как можно рассчитать глубину промерзания водоема зимой.

   Используя перечисленные методы, я постараюсь решить вышеуказанные задачи и достигнуть поставленной цели.  

Немного истории.

      Из чего построен окружающий нас мир? Откуда возникает такое многообразие разнообразных веществ. Эти вопросы волновали человека с давних пор. Философы древности пытались найти на них ответы. Например, Фалес утверждал, что все состоит из воды, Анаксимен считал, что мир построен из воздуха, Гераклит думал, что мир состоит из огня. Эмпедокл убеждал, что в природе существует четыре элемента: земля, вода, воздух и огонь. Аристотель внес свои поправки, прибавив к четырем элементам Эмпедокла четыре свойства: холод, тепло, влажность и сухость. Соединяясь по два и будучи приданы веществу, элементы – свойства Аристотеля образуют элементы Эмпедокла. Так, сухое и холодное вещество дает землю, сухое и горячее – огонь, влажное и холодное – воду и, наконец, влажное и горячее – воздух. 

     Общеизвестно, что ближе из древнегреческих философов к современным взглядам на строение вещества оказался Демокрит, который назвал самую маленькую неделимую частичку вещества атомом. На 2500 лет эта гипотеза была забыта, а сейчас каждый школьник имеет представление об атомах и молекулах.

Изобретение термометра.

     Тепловые явления - это тема моей исследовательской работы. Меня заинтересовал вопрос, с чего началось исследование тепловых явлений. Сначала, я решила узнать историю термометра – прибора, которым мы постоянно пользуемся для измерения температуры.

     Трудно поверить, что создание такого распространенного и простого по устройству прибора, как термометр, потребовало полуторавековых усилий многих ученых. Древние ученые о температуре тела судили по непосредственному ощущению. Еще в V веке до нашей эры основатель медицины Гиппократ обратил внимание на то, что у больных повышается температура тела. Но только лишь в 1592 году Галилеем был сконструирован прибор – термоскоп ( греч. «термо » - тепло и « скопео » - смотрю). Этот прибор позволял объективно судить о степени жара.
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     Термоскоп состоял из стеклянного шара с припаянной к нему стеклянной трубкой. Нагрев руками шар ( а следовательно, воздух в нем ), трубку опускали открытым концом в сосуд с водой. По мере охлаждения воздуха в шаре давление      его уменьшалось, и вода под действием атмосферного давления поднималось по трубке на некоторую высоту. По высоте столбика воды в трубке можно было оценить температуру. 

Вся дальнейшая история создания термометра есть история совершенствования термоскопа Галилея. Воздух заменили подкрашенным спиртом, а позднее ртутью. Откачав из трубки воздух и запаяв открытый конец, исключили влияние меняющего атмосферного давления. 

        В 1703 году парижский академик Амонтон сконструировал газовый термометр, в котором температура определялась с помощью манометрической трубки, присоединенной к газовому резервуару постоянного объема. Интересный в теоретическом отношении прибор, прототип  современных водородных термометров, был неудобен для практических целей.

        Но все же измерять температуру такими термометрами было нельзя. Ведь они не имели шкалы. Поэтому главным усовершенствованием было создание шкалы. Для этого необходимо было выбрать две опорные точки и, разделив расстояние между ними на какое – то определенное число, получить значение температуры, равное одному градусу. 

       Каждый изобретатель создавал свою шкалу. Исходные точки и расстояние между делениями шкалы выбирались произвольно. Поэтому сравнивать показания различных термометров было нельзя.

      С 1709 года голландский стеклодув Фарангейт изготовлял спиртовые термометры с постоянными точками. С 1714 года он начал изготовлять термометры, в которых впервые использовал в качестве жидкости ртуть. За одну из опорных точек шкалы (0  град.F) он принял самую низкую температуру, которую смог получить. Это была температура замерзания смеси воды, льда и нашатыря. Второй точкой он выбрал температуру замерзания воды. Она была равна 32 град.F.  Расстояние между ними разделил на 32 части. Шкала Фарангейта получила широкое распространение во многих странах, ее до сих пор применяют в Англии и США.

       В 1730 году французский естествоиспытатель, зоолог и металлург Р. Реомюр предложил спиртовой термометр с постоянной нулевой точкой, соответствующей температуре таяния льда (0 град.R). Один градус его шкалы соответствовал увеличению объема спирта на 0,001 первоначального объема.

      В Петербургской Академии наук академик Делиль предложил шкалу, в которой точка плавления льда принималась за 150, а точка кипения воды - за 0.

      В современных термометрах используется шкала Цельсия. Но Цельсий предложил « перевернутую » шкалу, в которой температура кипения воды была 0град.С, а лед таял при температуре 100 град.С. А современную шкалу создал швед, соотечественник Цельсия, Штермер. Но по другим источникам  новую шкалу создал  шведский ботаник Карл Линней.

     В настоящее время используются и термометры, действие которых основано на других физических явлениях. Это позволило увеличить точность измерения температуры. Например, современный электрический термометр отмечает колебания температуры до 0,000001 град.С. Получена также возможность измерять как весьма низкие, так и очень высокие температуры.

История тепла.

         Ломоносов в своих размышлениях опередил время. В XVIII столетии считали, что        существует теплород – невидимая и невесомая жидкость. Знаменитый ученый решительно отверг теорию теплорода. Однако же многие крупные ученые Европы продолжали защищать представление о теплороде. Опытное доказательство правильности идеи Ломоносова было дано лишь в конце XVIII века. Это сделал английский физик Румфорд. 

      Следя за изготовлением пушек в Мюнхенском арсенале, Румфорд обратил внимание на то, что при сверлении и ствол пушки, и сверло сильно разогреваются. 

      То, что при трении тела нагреваются, было известно задолго до его наблюдения.  Еще на заре своей истории люди пользовались трением для добывания огня. Но Румфорд был истинным исследователем и увидел за этим обычным явлением закон природы. Он стал внимательно изучать это явление и, проделав опыты, заявил: если можно получить теплоту в неограниченном количестве, то теплоту нельзя считать веществом (теплородом), и поэтому все тепловые явления следует рассматривать как движение.

       Вскоре известные английский химик Дэви указал, что, натирая два куска льда один о другой, можно превратить их в воду. В согласии с Румфордом Дэви также утверждал, что нагревание тел вызвано движением частиц.

      Первые подступы к калориметрии содержатся в трудах петербургских академиков Г. Р. Крафта и Г. В. Рихмана .

      В статье Крафта «Различные опыты с теплом и холодом» речь идет о задаче определения температуры смеси двух порций жидкости, взятых при разных температурах. Крафт дал для решения задачи неверную эмпирическую формулу.  

      Совсем  иной подход к решению задачи мы находим у Рихмана. Он вывел формулу, пригодную не для двух порций, как у Крафта, а  для любого их количества. В учебники эта формула перешла под названием «формулы Рихмана»:

Θ= с1 m1 t1+ c2 m2 t2

           m1+ m2

Немного о воде.
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      В жизни человека очень большое значение имеет вода. Океаны, покрывающие почти всю нашу планету,  всю нашу чудесную Землю, - это вода. Тучи, облака, туманы, - это вода. «Прекрасно невоспроизводимо бесконечное многообразие красок солнечного заката, его золотых и багряных переливов, торжественны и нежны краски небосвода при восходе солнца. Это обычная и всегда необыкновенная симфония цвета обязана рассеянию и поглощению солнечного спектра водяными парами в атмосфере. Этот великий художник природы – вода.»¹ 
     Безгранично многообразие жизни. Она всюду на нашей планете. Но жизнь есть только там, где есть вода. Нет живого существа, если не воды.

      Много известно о воде. Но есть и удивительные свойства. Например, при нормальных условиях элементы, входящие в состав воды, находятся в газообразном состоянии, а в воде кислород и водород – жидкие.

     Еще одно чудо. Все тела при нагревании расширяются, при охлаждении – сжимаются. Все, кроме воды. При температуре от 0⁰С до +4 град.С вода при охлаждении  расширяется, а при нагревании – сжимается. При +4 град.С вода имеет самую большую плотность, равную 1000 кг/м³. при более низкой и более высокой температуре плотность воды несколько меньше. Благодаря этому осенью и зимой в глубоких водоемах конвекция происходит своеобразно. Вода, охлаждаясь сверху, опускается вниз, на дно, только до тех пор, пока ее температура не снизится до +4град.С. Благодаря этому под слоем льда, покрывающим водоем сверху, живут в воде рыбы и другие обитатели водоемов. 

        Бросьте твердый кусочек свинца в жидкий свинец, и он утонет, так как он плотнее жидкого, как и подавляющее большинство других веществ. А вода? Твердая вода – лед – имеет плотность всего 900 кг/м³, поэтому льдины спокойно плывут по поверхности реки.

       Так вода имеет очень большую удельную теплоемкость, она является хорошим теплоносителем.

       Это далеко не все свойства, которыми обладает вода. Еще много интересного можно узнать про воду из книг и других источников.    
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1Шабловский стр. 103                                                                                     
	Сравнение температурных шкал

	Описание
	Кельвин
	Цельсий
	Фаренгейт
	Ранкин
	Делиль
	Ньютон
	Реомюр
	Рёмер

	Абсолютный ноль
	0
	−273.15
	−459.67
	0
	559.725
	−90.14
	−218.52
	−135.90

	Температура таяния смеси Фаренгейта (соль и лёд в равных количествах)
	255.37
	−17.78
	0
	459.67
	176.67
	−5.87
	−14.22
	−1.83

	Температура замерзания воды (Нормальные условия)
	273.15
	0
	32
	491.67
	150
	0
	0
	7.5

	Средняя температура человеческого тела ¹
	310.0
	36.6
	98.2
	557.9
	94.5
	12.21
	29.6
	26.925

	Температура кипения воды (Нормальные условия)
	373.15
	100
	212
	671.67
	0
	33
	80
	60

	Плавление титана
	1941
	1668
	3034
	3494
	−2352
	550
	1334
	883

	Поверхность Солнца
	5800
	5526
	9980
	10440
	−8140
	1823
	4421
	2909


Практическая часть.
      Я решила попробовать применить знания, полученные на уроках физики по теме: «Тепловые явления» для решения некоторых практических задач. 

Первая часть.

      Я решила исследовать, как изменяется КПД при кипячении чая: 

1. На костре.

2. На электроплите.

3. В электрочайнике.

Первый эксперимент.

      Он оказался самым трудоемким. Мы с педагогом поехали за город, чтобы на костре вскипятить воду для чая. Температура воздуха, а значит и начальная температура воды была 6град.С. Мы разожгли костер с помощью мелких сухих веточек, массу которых не учитывали. На весах взвесили алюминиевый чайник. Его масса равна 0,6 кг. Налили в чайник 3 кг воды и подвесили его над костром. Мы привезли с собой 12 кг дров. После закипания чайника у нас осталось 7,6 кг дров, значит сгорело 4,4 кг дров. 

      Дома, записав данные, я высчитала КПД костра.

Практическая задача.
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Дано:                                  Решение.

m в =3 кг                              КПД= Q полез × 100 % ; А пол =Q наг в +Q наг ал; 

m ал =0,6 кг                                    Q   зат

m д =4,4 кг                        Q наг ал =  cал ×mал ×(tк – tн);  Q наг в =  cв ×mв ×(tк – tн);         

t н =6 град.С                     Q зат =Q сг = qд ×mд;

t к  =100 град.С                Q наг в = 4200 Дж/кг ×град.С×3 кг×(100град.С-6град.С)=1184400 Дж

c в =4200 Дж/кг ×град.С  Q наг ч = 920 Дж/кг× град.С× 0,6 кг×(100град.С-град.С)=51888 Дж

q д = 13000000 Дж/кг   

с ал =920 Дж/кг×град.С   Qсг = 13000000 Дж/кг× 4,4 кг=57200000 Дж
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                                           КПД= 1184400 Дж + 51888 Дж  ×100%= 2,2 %

КПД= ?                                                    57200000 Дж

                                           Ответ: КПД= 2,2 %

Обоснование результата.

       Низкий КПД получился потому, что много энергии ушло на нагревание окружающего воздуха, на нагревание кирпичей, окружающих костер. К тому же дул сильный ветер, который уносил тепло. На кипячение воды потребовалось много времени и поэтому много тепла рассеялось.


Второй эксперимент.

       Этот эксперимент я проводила самостоятельно в домашних условиях.   Поставив на электрическую плиту алюминиевый чайник, который использовали в первом эксперименте, я налила в него 3 кг воды. Так как в первом эксперименте начальная температура воды была равна 6 град. С, я охладила воду до 6 град. С. Вода закипела через 20 минут. Я записала данные и высчитала КПД электроплиты.

Практическая задача.

Дано:                                Решение.

mв =3 кг                             КПД= Q полез × 100 % ; А пол =Q наг в +Q наг ч; 

mал =0,6 кг                                      А зат

N= 2 кВт = 2000 Вт          Q наг ал = cч ×mч ×(tк – tн);  Q наг в =  cв ×mв ×(tк – tн);                 

tºн =6 град.С                     А зат =N×t;

tºк=100 град.С                  Qнаг в = 4200 Дж/кг×град.С × 3 кг×(100град.С-6град.С)=1184400 Дж

cв =4200 Дж/кг ×град.С

сал = 920 Дж/кг× град.С Q наг ч = 920 Дж/кг× градС× 0,6 кг×(100градС-6градС)=51888 Дж

t= 1200 с                           А зат = 2000 Вт× 1200 с = 2400000 Дж

                                          КПД= 1184400 Дж + 51888 Дж  ×100%= 52 %

КПД= ?                                                    2400000 Дж

                                           Ответ: КПД= 52 %

Обоснование результата.

       Высокий КПД получился потому, что нагревание прошло намного быстрее, чем на костре. Меньше тепла рассеивалось. Нагревание происходило при непосредственном контакте плиты и дна чайника. 

Третий эксперимент.

      Этот эксперимент я также проводила в домашних условиях. Электрический чайник вмещает в себя только до 1, 7 литра. Мне же необходимо было узнать, сколько времени тратится на нагревание 3 литров воды до температуры кипения. Я налила 1 литр воды. Для ее нагревания потребовалось 4 минуты. На нагревание 2 – ого и 3 - ого литров потребовалось так же по 4 минуты на каждый литр. Записав данные, я высчитала КПД электрического чайника.

Практическая задача.

Дано:                                 Решение.

mв =3 кг                              КПД= А пол × 100 % ; А пол = Q наг  =  cв ×mв ×(tк – tн);                                                                                                                                                              t= 720 с                                            А  зат

N= 2 кВт = 2000 Вт           А зат =N×t;                  

tн =6 град.С                       Q наг в = 4200 Дж/кг ×град.С × 3 кг×(100град.С-6град.С)=1184400 Дж

tк =100 град.С                   А зат = 2000 Вт× 720 с = 1440000 Дж

cв =4200 Дж/кг ×град.С   КПД= 1184400 Дж ×100%= 82 %

КПД= ?                                          1440000 Дж

                                             Ответ: КПД = 82 %                                       

Обоснование результата.

      Самый высокий КПД получился при нагревании воды в электрическом чайнике. Это получилось потому, что быстро прошло нагревание. Вода находилась в непосредственном контакте с нагревающим прибором, т. е. тепло не тратилось на нагревание алюминиевого чайника, как в предыдущих экспериментах.                                       

Вывод.

    Несмотря на то, что мощность и электрической плиты, и электрочайника одинаковая, но выше все - таки получился КПД при нагревании воды в электрическом чайнике. На это есть несколько причин:

Во – первых, тепло не рассеивалось, нагревание прошло быстрее, чем в предыдущих экспериментах.

Во – вторых, на костре и на электрической плите часть энергии тратилась на нагревание алюминиевого чайника, чего не было в третьем опыте. 

Анализ.

      Электричество позволяет нам при меньших затратах получить более высокий результат. А появление электрочайников приводит к еще большей экономии электроэнергии при кипячении воды.

Вторая часть.

Оценка постоянства уровня Каспийского моря.

     Живя на берегу Волги, я задумалась о том, что огромное количество воды, которое течет в Волге вливается в Каспийское море.

      Можно ли с помощью имеющихся моих знаний, оценить постоянство уровня воды в море.

      Я считаю, что часть воды Каспийского моря впитывается его дном и берегами. Постоянно с поверхности моря вода испаряется. Зная среднегодовой водосток Волги, можно оценить, какое количество воды попадает в море за определенное время.

      Процесс испарения с поверхности зависит от площади поверхности, средней температуры воды, ветра и ряби на поверхности, которая увеличивает площадь испарения.

      Море не всегда спокойно, часто на нем образуются волны, иногда штормовые, что тоже влияет на скорость испарения воды.

      Решая данную задачу, я пренебрегла тем, что русло Волги превращается в дельту, т.е. разбивается на рукава, а так же не учитывала ветер и увеличение площади поверхности из – за волн на поверхности и ряби. Скорость испарения воды с поверхности я установила опытным путем.

Опыт.

      Я налила в блюдце воду объемом 100 см³. Измерила диаметр слоя воды, глубину и температуру в комнате, записала данные. Они были такие: d= 12 cм,   h= 1 cм, tград. = 23град.C. Проверив через сутки воду, выяснилось, что испарилось 40 см³. По формуле m= ρ × V я узнала массу испарившейся воды. m= 1 г/см ³ × 40 см³ = 40 г. Теперь необходимо найти  площадь блюдца, которая вычисляется по формуле S= Π× R². Зная диаметр, я высчитала радиус и перевела его в метры.  R= 6 см=6×10¯² м. S=3,14×36×10¯ 4= =113×10¯4 м ².

       Затем я узнала, какое количество воды поступает из Волги в море за 1 сутки ( из интернета ). Среднегодовой водосток равен 220 км³. Если считать, что в году 365 суток, то объем воды, попадающий в Каспийское море за сутки будет равен Vв/кол–во суток. V=220 км³/365 сут.= 0,6 км³.  Массу воды, попадающей в море, я нашла по формуле m= ρ×V. m= 1000 кг/м³ ×6×108 м³ = 6×10¹¹кг.  Если с площади 113×10¯4м² испаряется 4×10¯²кг воды, то с 1 м² испарится х воды. Чтобы найти х, необходимо  S/m. 

x = 4×10¯²кг/113×10¯4м²= 0,0354 кг/м²×10²= 3,54 кг/м². 

Площадь Каспийского моря 392600 км² ( из интернета ), я перевела в м². 

S= 392600 км² = 392,6×109м². 

Затем я нашла массу воды, которая испаряется с поверхности воды за 1 сутки. 

m= 3,54 кг/м²×392,6×109м²=1389,8×109кг/м² = 13,9×10¹¹ кг. 

      Масса воды, попадающей из Волги в Каспийское море равна 6×10¹¹ кг. Мы получили, что воды с поверхности Каспийского моря испаряется в два раза больше,  чем вносит Волга. По карте я узнала, какие еще реки впадают в море. Это Жайык (Урал), Эмба, Кура, Терек. Эти реки так же несут в море воду. Конечно, эти реки менее глубокие и менее широкие, чем Волга, зато более быстрые, некоторые из них являются горными. Поэтому можно предположить, что эти реки дополняют объем воды, вливаемый Волгой, и поддерживают равновесное состояние уровня Каспийского моря.  

      Я считаю, что это хороший результат, так как наша задача носила оценочный характер. 

      Из периодической литературы известно, что уровень Каспийского моря меняется на протяжении столетий то повышаясь, то понижаясь. Ученые пока не могут найти причин этих колебаний уровня воды в море. Я думала, что для решения этой проблемы нужны очень глубокие знания по многим областям наук и всестороннее изучение и исследование Каспийского моря и прилежащих к нему береговых зон.




Третья часть.

Вода, вода, кругом вода.

     Меня заинтересовал вопрос: от каких факторов зависит глубина промерзания водоема зимой. Я запаслась литературой, рассказывающей о свойствах воды. Вот что я узнала. 

     В одном стакане находится лед при  0 град. С, а в другом – такое же количество воды при той же температуре. Разница между ними по запасу внутренней энергии так же велика, как между водой при 0 град. С и при 80 град. С. Переход из твердого состояния в жидкое сопровождается у воды необыкновенно большим поглощением теплоты – 330 кДж/кг! Из распространенных металлов только алюминий превосходит воду по величине удельной теплоты плавления. Большое количество теплоты, которое нужно отнять у воды при ее замерзании, объясняет тот факт, что во время снегопада обычно становится теплее, а во время весеннего ледохода у реки сравнительно прохладно. 

      Вода требует громадного количества теплоты для своего испарения. Вот почему там, где много воды, даже под палящими лучами солнца бывает не очень жарко. Испаряя некоторое количество воды через поры кожи, организм человека имеет возможность поддержать определенную температуру тела. Собаки, у которых нет потовых желез, достигают того же результата за счет испарения влаги с языка. Если бы удельная теплота парообразования воды была раз в десять меньше( например, как у жидкого азота или керосина ), то один за другим высыхали бы мелкие водоемы, дождь испарялся бы зачастую еще в воздухе, а леса и луга вскоре превратились бы в пустыню. Недаром вода – единственное вещество, получившее от человека такое множество имен. Твердую воду именуют льдом, снегом, воду в жидком состоянии – собственно водой, росой, дождем, туманом, в газообразном – паром и т.д.  Древнегреческий ученый  Фалес, живший в VI веке до нашей эры, считал воду первоосновой всего существующего во Вселенной. В средние века многие ученые, размышляя о внутреннем строении Земли, приходили  к выводу, что земной шар вообще сплошь водяной, и только сверху прикрыт тонкой твердой корочкой. А кто из нас не восторгался узорами на окне или красотой ледяных кристаллов – снежинок, - разглядывая их на рисунке или сквозь увеличительное стекло! 

        Как известно, при нагревании любого вещества теплоемкость его возрастает. Любого, кроме воды: при ее нагревании от 0 до 37 градусов теплоемкость падает, и лишь при дальнейшем нагревании начинает возрастать. Этот факт означает, что при 36 - 37 градусах для повышения температуры некоторого объема воды необходимо минимальное количество тепла. Видимо, именно это свойство воды явилось селектирующим фактором эволюции в выработке теплокровности на уровне 37 градусов Цельсия.  

        Каждая молекула растворяемого вещества окружается молекулами воды, причём положительно заряженные участки молекулы растворяемого вещества притягивают атомы кислорода, а отрицательно заряженные — атомы водорода. Поскольку молекула воды мала по размерам,   много молекул воды могут окружить каждую молекулу растворяемого вещества. 
      Это свойство воды используется живыми существами. В живой клетке и в межклеточном пространстве вступают во взаимодействие растворы различных веществ в воде.  Вода необходима для жизни всех без исключения одноклеточных и многоклеточных живых существ на Земле.

       Чистая (не содержащая примесей) вода — хороший изолятор. Но благодаря тому, что вода — растворитель, в ней практически всегда растворены те или иные соли, что обуславливает наличие в воде различных положительных и отрицательных ионов, это позволяет определять чистоту воды по её электропроводности.

       Это далеко не все свойства самого удивительного и загадочного вещества на нашей планете – воды. Вот еще несколько интересных фактов о воде. 

Оказывается:

· Потеря организмом человека более 10 % воды может привести к смерти.

· В среднем в организме растений и животных содержится более 50 % воды.

· В организме человека вода составляет около 65 %.

· В составе мантии Земли воды содержится в 10-12 раз больше, чем в Мировом океане.

· При средней глубине в 4 км Мировой океан покрывает около 71 % поверхности планеты и содержит 97,6 % известных мировых запасов свободной воды.

· Если бы на Земле не было впадин и выпуклостей, вода покрыла бы всю Землю, и ее толщина была бы 3 км.

· Если бы все ледники растаяли, то уровень воды на Земле поднялся бы на 64 м и около 1/8 поверхности суши было бы затоплено водой.

· Морская вода при обычной её солёности 35‰ замерзает при температуре -1,91 °C.

· Иногда вода замерзает при положительной температуре.

· При определенных условиях (внутри нанотрубок) молекулы воды образуют новое состояние, при котором они сохраняют способность течь даже при температурах, близких к абсолютному нулю.

· Среди существующих в природе жидкостей поверхностное натяжение воды уступает только ртути.

· Теплота её испарения выше теплоты испарения любых других жидкостей, а теплота кристаллизации уступает лишь аммиаку.

· Вода отражает 5 % солнечных лучей, в то время как снег — около 85 %. Под лед океана проникает только 2 % солнечного света.

· Синий цвет чистой океанской воды объясняется избирательным поглощением и рассеянием света в воде.

 Вернусь к вопросу о глубине промерзании водоёма зимой.
1. Температура воды на поверхности водоема должна  быть равна 0⁰C.

2. Скорость промерзания будет зависеть от температуры воздуха над поверхностью воды.

3. Рассчитаем какое количество теплоы необходимо забирать у воды чтобы на каждом квадратном метре её поверхности образовался слой льда толщиной d=1 см.
4. Практическая задача.

Дано:                                Решение.

ʎ л =34×104  Дж/кг            Q кр= -ʎ ×m л ; m л = ρ л×V л; V л= S×d;                  

tºв =0 град.С                      V л= 1 м2 ×10 м-2 = 0,01 м3
d= 1 см= 10 м-2                   m л= 900 кг/м3 ×0,01 м3 = 9 кг
S= 1 м2                                                Q кр= -340000 Дж/кг× 9 кг= - 3060000 Дж= - 3, 06 МДж
ρ л=  900 кг/м3                   Ответ: Q кр= - 3, 06 МДж                                             
  Q кр = ?                                         

Чтобы знать, за какое время нарастет лед d=1 см., надо знать, сколько теплоты теряет каждый квадратный метр воды за определенное время, например за1 сутки или решить задачу опытным путем.

1. Измерить t⁰1– температуру воздуха в определенное время и толщину льда d1.
2. Измерить t⁰2-температуру воздуха через сутки и тольщину льда d2. Тогда Δd=d2-d1-слой льда, который вырастает за сутки. t ср=t1+t2 /2-средняя температура при которой происходит промрезание водоема (Чем больше измерений температуры воздуха провести, тем точнее будет средняя температура воздуха).
Составим пропорцию
Δd – 24 часа                       х ч= 24 ч/Δd ×1 см
1 см – х часов

Скорость промерзания

V пром= Δd/24 часа=1 см/х часов

         Зная за какое время образовался лед тольщиной 1 см. и зная Q за это время, можно рассчитать, какое количествотеплоты теряет каждый 1 м водоема за 1 час.

Вывод.

        Нельзя заранее рассчитать глубину промерзания водоема зимой, т.к. постоянно изменяется температура воздуха и даже случаются оттепели. Задачу лучше решать эмпирическим путем, т.е. измерять зависимость толщины образования льда за определенное время от температуры воздуха в течении одной зимы, а затем графически определить толщину льда. Можно составить таблицу, какой температуре какая соответствует толщина льда Δd.
Заключение.

Для меня исследовательская работа – это научные эксперименты, опыты, вычисление и новые знания. Данная работа была посвящена воде и тепловым явлениям. Я ставила перед собой следующие задачи:

1. Расчет КПД костра, электроплитки и электрочайника.

2. Оценка постоянства уровня Каспийского моря

3. Определение факторов, от которых зависит глубина промерзания водоема. 

Полученные мною во второй и третьей частях результаты можно использовать на практике. Например, зная при каком среднегодовом стоке уровень воды в Каспийском море остается постоянным, можно спрогнозировать уровень воды при изменение среднегодового водостока.

Используя данные третьего эксперимента, можно узнать, промерзнет ли водоем при определенной температуре. 

      Мне кажется, что все задачи были решены. Так же я получила множество дополнительных сведений о тепловых явлениях, воде, узнала историю создания термометра. Для меня изучение физики стало еще интереснее. Сейчас мы проходим электричество. В следующей работе мне хочется провести исследование электрических явлений и создать прибор. 
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